

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVIII

Buenos Aires, martes 26 de Octubre de 1976

Буэнос Айрес, вторник 26 октября 1976 г.

N° 1391

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

### Записная Книжка

Октябрь 1976 г.

#### ЛОЖЬ ПОВТОРЯЕТСЯ

5-го сентября с. г. лондонский «Тайм» опубликовал статью своих сотрудников Антония Коммерса и Тома Манголда о женщине, одно время называвшей себя Анной Андерсон и утверждающей, что она — Великая Княжна Анастасия Николаевна. Они написали, что с каждым годом правдивость этого утверждения становилась все более вероятной, но, после решения западногерманского суда, не признавшего Андерсон дочерью Императора Николая Александровича, восторжествовало мнение, что Великая Княжна действительно погибла со своей семьей в подвале Ипатьевского дома в Екатеринбурге.

Несмотря на это Манголд и Коммерс решили — как они утверждают — заняться расследованием судьбы Царской Семьи. На это их решение повлияла Андерсон, сказавшая им в 1974 году: «Там никто убит не был, но я не могу рассказать остальное». Спустя два года — написал «Таймс» — слова Андерсон оказались «неожиданной правдой».

Этой «истине» влиятельная лондонская газета посвятила 12-го сентября две страницы. Она напечатала отзыв Вудро Вайатта об изданной в Лондоне книге Коммерса и Манголда «Дело о Царе» и изложила, в сокращенном виде, одну из глав этой книги.

Автор отзыва написал, что смерть Императора и всей его семьи в Ипатьевском доме «долго считалась несомненной», но что авторы вызвавшей рецензию книги «разрушили эту веру непоправимо». Он сообщил затем, что Манголд и Коммерс изучили хранящийся в Соединенных Штатах, в Харвардском университете, архив судебного следователя Н. А. Соколова и обнаружили в нем документы, «доказывающие, что он утаил значительные сведения о том, что почти вся Императорская Семья не погибла в Екатеринбурге» и что «по крайней мере, Императрица и ее четыре дочери находились несколько месяцев спустя в Перми, в 200 милях от Екатеринбурга». К этому утверждению он прибавил, что «бывший Царь был расстрелян, вероятно не в Екатеринбурге, после поспешного военного суда над ним», а Великая Княжна Анастасия Николаевна пыталась бежать из Перми, но эта попытка ей не удалась. В заключение этой части отзыва о книге Коммерса и Манголда, рецензент написал, что дочери Царской Четверки были, может быть, убиты позже, но «возможно и то, что одна из них или не только одна до сих пор живы в каком-либо русском монастыре или колхозе под постоянной опасностью расстрела в случае опознания».

В изложенной «Таймсом» главе о Великой Княжне Анастасии Николаевне авторы книги сослались на документы, якобы ими обнаруженные в архиве Н. А. Соколова, и на хранящийся в Гуверском институте Станфордского университета в Калифорнии архив Никандра Мирюлюбова, который был в 1918 году прокурором в Казани. Его юрисдикция распространялась на Пермь, куда — по словам Манголда и Коммерса — были тайно вывезе-

ны большевиками из Екатеринбурга Императрица и Великие Княжны.

Архив Мирюлюбова — утверждают авторы книги — содержит показания нескольких жителей Перми, данные ими после временного освобождения этого города от большевиков и сводящиеся к слухам о пребывании Императрицы и ее дочерей в этом городе в конце 1918 года и о том, что молодая женщина, бежавшая из заключения, но раненая и избитая в лесу красноармейцами, назвала себя Великой Княжной Анастасией Николаевной, вызванному к ней чекистами врачом, д-ру Павлу Ивановичу Уткину. Это показание было сообщено Н. А. Соколову, но он им не воспользовался. Объясняется это просто — в его распоряжении была копия телеграммы, посланной 17-го июля 1918 года из Екатеринбурга Белобородовым в Москву, секретарю совета народных комиссаров Горбунову. В телеграмме было сказано: «Передайте Свердлову, что все семейство постигла та же участь, что и главу. Официально семья погибнет при эвакуации».

Эта телеграмма раз навсегда разрушает попытки всех самозванцев и их сообщников утверждать хотя бы частичное спасение жертв преступления, задуманного Свердловым, подготовленного Голушкиным и осуществленного Юровским. Авторы лондонской книги она поставила в трудное положение. Поэтому — утверждает «Таймс» — они «доказали, что эта телеграмма была фальшивкой».

\*\*

Более обстоятельно об этой новой попытке отрицать Екатеринбургское преступление большевиков можно будет судить не по статье «Таймса», а по самой книге. Однако, уже сейчас заслуживает внимания то, что Вайатт сообщил об отношении английской монархии к предоставлению убежища отрешенному от престола Императору и его семье. Вопрос этот освещен документами британского правительства, ныне ставшими общим достоянием.

«Что — спросил Вайатт — предпринял король Георг Пятый для спасения своих родственников? 22-го марта 1917 года, в ответ на инициативу русского Временного Правительства, британское правительство Ллойд Джорджа постановило предложить Царю и его семье убежище. 30-го марта секретарь короля, лорд Стамфордхэм, сообщил Бальфуру, который был тогда министром иностранных дел, сомнения короля о желательности такого предложения. Бальфур ответил 2-го апреля, что правительство не считает возможным отменить приглашение. 6-го апреля лорд Стамфордхэм написал, в один и тот же день, два письма Бальфуру. Второе было даже более определенным, чем первоначальное, содержавшее пожелание короля об отмене приглашения».

«Он — сообщил секретарь короля о своем монархе — вынужден просить Вас обратить внимание премьер-министра на то, что, судя по тому, что он слышит и читает в прессе, пребывание бывшего Императора и Императрицы в Великобритании вызвало бы отрицательную реакцию общественного мнения и несомненно скомпрометировало бы положение Короля и Королевы».

В итоге — прибавил сотрудник «Таймса» — «когда Временное Правительство запросило в июне будет ли послан крейсер для перевозки бывшего Царя и его семьи, оно было поражено ответом британского посла, что предложение убежища более не действительно».

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

О. НИКИТИН

## ОКНО В РОССИЮ

### БРЕЖНЕВ ЛЖЕТ ПО-ФРАНЦУЗСКИ

5-го октября произошло весьма знаменательное и редкое событие. Брежнев принял в своем кабинете обозревателя французского телевидения Ива Мурузи и дал ему интервью, которое наряду с французским передавалось и по московскому телевидению. Этим интервью Брежнев открыл целую серию передач наивно рассчитанных на то, чтобы лучше познакомить французов с советской жизнью.

Как отмечают обозреватели, выступление Брежнева было выдержано в весьма миролюбивом духе, по сравнению разумеется, с обычным тоном советской пропаганды, но конечно было исполнено ложью. «Высший смысл деятельности партии — сказал Брежнев, — все для народа, для его блага и счастья. Наша страна уже сейчас обеспечивает 20% мирового промышленного производства, хотя в Советском Союзе живет всего 6% населения земли».

Но именно эти цифры при анализе и сравнении приводят к выводу, находящемуся в полном противоречии с предыдущим утверждением Брежнева.

Для сравнения: США обеспечивают сейчас около 27% мирового промышленного производства. Не намного больше. Однако для того, чтобы купить костюм американец должен отработать 6 с половиной часов в среднем, а подсоветский человек — 37 часов, то-есть в 6 раз больше! Женские колготки в США стоят 17 минут работы, а в СССР — 541-ну минуту — в 30 раз больше! За мужские ботинки в СССР приходится работать в 4 раза больше времени, за черно-белый телевизор — в 12 раз больше. В три раза в среднем больше приходится и жилой площади на долю граждан в США.

Или еще одно важное обстоятельство. Вместе с восточноевропейскими социалистическими странами доля СССР в мировом производстве — около 25%, а за долгие годы страны СЭВа капиталистическим государствам уже около 40 миллиардов долларов, не считая долгов в частных банках, которые очень трудно учесть.

Вывод из этого может быть лишь один: советская промышленность, работает, увы, никак не по принципу: «Все для народа. Все для его блага и счастья». И ее количественный рост носит, совершенно очевидно, болезненный, ненормальный характер, даже в том сомнительном случае, если цифры не подтасованы.

Обращает на себя внимание и еще одна интересная деталь в интервью Брежнева. Зная об осведомленности французов о тяжелейшем неурожае прошлого года в СССР и о всех предыдущих неурожаях, он, чтобы оправдать как-то социалистическое сельское хозяйство, впервые занес земли России, издавна славившиеся своим плодородием, в зоны «так называемого критического земледелия, где получение урожая всегда связано с риском». Благодаря социалистическим экспериментам земли России действительно, уже давно попали в ряд «критического земледелия», и единственный выход из этого положения — в свержении власти Брежнева и марксистов.

### ОБРАЩЕНИЕ ПРОФЕССОРА ОРЛОВА

А о другой критической для страны проблеме — проблеме прав человека — Брежнев так ничего и не сказал. Но сейчас пришло из СССР и опубликовано на Западе обращение руководителя

«Группы содействия выполнению Хельсинских соглашений» члена-корреспондента АН Армянской ССР, Юрия Орлова. Ученый пишет: «Я должен указать, что продолжающееся преследование свободной информации в СССР является фундаментальным нарушением духа и буквы заключительного Акта Европейского Совещания».

В частности, это касается теперь деятельности самой Группы Содействия Выполнению Хельсинских Соглашений в СССР.

Совершенно открытая и позитивная по существу своей деятельности Группа Содействия была официально объявлена властями «нелегальной организацией» — хотя это звучит безумно, а также организацией «провокационной и антиконституционной». Огромное количество агентов КГБ почти демонстративно следует за каждым шагом — моим и некоторых других членов Группы, вероятно, ожидая приказа об аресте. Можно подумать, что для государства нет большей опасности, чем общественное содействие выполнению Хельсинских Соглашений.

Если сбор и передача информации о нарушениях этих статей квалифицируется как государственное преступление, то это подрывает самую основу Соглашения, лишает его реального содержания и внутренней логики.

Поэтому я обращаюсь к Правительству и Парламентам всех стран, участвовавших в Европейском Совещании.

Я прошу предпринять шаги, которые защитили бы право Группы Содействия Выполнению Хельсинских Соглашений заниматься объявленной ею разумной и полезной деятельностью.

Я прошу оградить ее членов от преследований».

### ПОХОРОНЫ «ПРОЛЕТАРСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА»

В начале октября в Москве состоялась так называемая Всесоюзная научно-теоретическая конференция «XXV съезд КПСС и развитие марксистско-ленинской теории». И состав участников и перечень ведомств, совместно организовавших это мероприятие (в их числе — Академия Наук, Академия Общественных Наук, Институт марксизма-ленинизма и Высшая партийная школа при ЦК КПСС) свидетельствует о том, что конференция была чем-то более значительным, нежели регулярно проводимые в СССР совещания и симпозиумы по идеологическим вопросам. Логические последствия этой конференции — идеологические разработки и выкладки, представленные в важнейших докладах, завтра станут катехизисом партийной печати, отразятся в текстах вузовских учебников и займут ключевое место в программах агитпропа, проще говоря, в системе политдолбежки.

Центральным событием конференции был доклад видного партийного аппаратчика Вадима Загладина, посвященный противоречивому понятию «пролетарский интернационализм». Именно вокруг толкования этого, некогда непреложного постулата мирового коммунистического движения и идут сегодня ожесточенные споры в среде теоретиков марксизма. Когда Брежнев, выступая на XXV съезде партии предложил соорудить в Москве монумент в память «героев» международного коммунизма с тем, чтобы этот памятник символизировал верность КПСС идее пролетарского интернационализма, то в самом этом предложении трудно было не заметить некую погрешную иронию. Если такой мо-

## БИБЛИОГРАФИЯ

**ВСХСОН — Всероссийский Социал-Христианский Союз Освобождения Народа.** Издательство Имка Пресс 1975 г. 220 стр.

Английский журналист Джон Дэнлоп сумел собрать весь дошедший до Запада материал о самой важной христианской и монархической организации на родине и сопроводил его четырьмя портретами: главы организации Игоря Вячеславовича Огурцова, начальника личного состава Михаила Юхановича Садо, начальника идеологического отдела Евгения Александровича Вагина и организатора вербовки Вячеслава Михайловича Палотонова.

Из них лично мне знакомый с прошлого августа Вагин выглядит на концлагерном снимке изможденным и я рад теперь сравнить эту фотографию с теперешним его благообразным обликом русского научного работника.

Начинается книга с истории ВСХСОН, основанного в феврале 1964 года и ровно через три года приведшего к арестам его членов в Ленинграде, Москве, Волгограде, Томске, Иркутске, Шауляй в Литве и на Валааме. Было всего два процесса: четырех вождей (Огурцова, Садо, Вагина и Аверичкина) в конце 1967 года и 17 рядовых участников в марте-апреле 1968 года.

В 1969 году один из уцелевших участников переслал на Запад очерк о ВСХСОН и затем двое заключенных — Петровский и Александр Петров Агатов — переправили свои сведения о содержавшихся с ними членах организации, а В. Осипов в своем журнале «Вече» дал об этой организации интересную статью.

Приведя отрывки из выступлений на процессах отдельных социал-христиан, автор поясняет, как сменивший «Култ Сталина» лицемерный «Култ Хрущева» привел инициаторов организации к выводу о невозможности ждать какой-либо эволюции режима и необходимости исподволь вербовать новых членов для подготовки вооруженного восстания. Они избрали испытанный метод вербовки путем создания подпольных троек: каждый завербованный известен только тому, кто его завербовал. Последний сообщает о них только Садо, который лично известен лишь Огурцову. Новый член

вербует еще двух, которые знают только его, сами затем вербуют двоих, которые знают лишь завербованного, но не друг друга.

Вербовка шла чрезвычайно успешно, но через три года после двух доносков предателей было арестовано 60 человек. Однако у меня создается впечатление, что уцелевшие продолжают вербовку и воспитание новых кадров. Из них один сумел в 1969 году передать опубликуемый материал на Запад и его теперь воспроизводит Дэнлоп на русском и английском языках. Он же указывает имена двух предателей. Первым выдал организацию негодяй Александр Гидони, которому КГБ поручило слежку и сбор сведений, а вторым сотрудник Института Оптики Владимир Федорович Петров.

Гидони потом работал в Петроводске, а затем отправлен для шпионажа в Канаду, где сейчас подвизается под видом поэта. КГБ направил к нему в помощь его жену, которая оказалась на Западе под видом руководителя туристической экскурсии, что поручается лишь проверенным работникам КГБ и якобы «избрала свободу», чтоб помочь мужу в его шпионажно-провокаторской работе. Все это удалось установить из разных источников, не только связанных с ВСХСОН.

Далее впервые изложена программа организации, с которой знакомли завербованных. Она построена на принципе православной монархии. Самым интересным нововведением является «Верховный Собор», который контролирует не противоречат ли законы, составленные советом министров и одобренные Народным Собранием «принципам христианско-социального строя». Этот оригинальный Верховный Собор состоит на одну треть из лиц высшей церковной иерархии и на две трети из «выдающихся представителей народа, избираемых пожизненно». О порядке их выборов ничего не сказано.

Все члены организации оказались монархистами, как мне лично засвидетельствовал Вагин, однако в программе говорится о «Главе Государства», из конспиративных соображений.

Интересно отметить, что программа предусматривает быстрое обеспечение жизни семей жертв режима, семей героев, погибших или искалеченных во Вторую мировую войну, возвращение на родину антисоветской эмиграции и предоставление ей права состоять в ВСХСОН. Также учреждается статут Почетного

Гражданства, в который входят борцы за народное освобождение.

Эта программа была принята 2-го февраля 1964 года.

Далее идет список членов организации: 4 руководителя, 17 осужденных, 7 неосужденных, (среди которых назван предатель В. Ф. Петров) и 12 других членов. Большинство интеллигенты, профессора, студенты, инженеры, механики, один слесарь. Почему-то нет ни одной женщины. Но ясно, что значительная часть не обнаружена КГБ и потому в книге не названа.

Затем идет описание суда над 17-ю ленинградскими интеллигентами и анонимная статья о составе, программе и методах работы ВСХСОН, напечатанная в № 1 ом «Посева» за 1971 год. Из других материалов особенно интересна статья Владимира Осипова. Кроме того дан полный текст приговора по делу 17-ти.

Следующая часть книги посвящена пребыванию в лагерях членов организации. Сначала идут воспоминания Петрова-Агатова, который в лагере проникся глубоким уважением к ним: «В России в шестидесятые годы люди, поставившие себе целью восстановление монархии и возрождение истинного православия». Он подробно излагает беседы с ними и рассказывает, что плакал, расставаясь с некоторыми из них. Вот что пишет о Вагине: «Евгений Александрович произвел на меня самое приятное впечатление. Высокий, стройный, собранный даже в арестантской робе он весь дышал благородством, умом, изяществом манер. Мож-

но ли дышать изяществом манер? Судя по Вагину можно. Могу добавить, что теперь при личном знакомстве с Вагиным я подписываюсь под словами Петрова-Агатова. Далее приводятся интересные замечания Вагина по литературе. С таким же восторгом Петров-Агатов говорит о Огурцове и Садо. Поэтом организации являлся осужденный на 6 лет концлагеря директор средней школы в лужском районе Леонид Иванович Бородин. Вот его стихи: «Россия»

«У стен оскверненного храма  
Русь присягну на мече.  
Но только идущего хама  
Я встречу с крестом на плече.  
Я грешный и виноватый.  
Одни мои были мечты,  
Но счастлив я буду распятый,  
Лишь бы избавилась ты».

О себе и однодельцах Бородин пишет:

«Идет Галансков и идет Бородин.  
Вагин идет и Платонов  
И Русь на простор океанских глубин  
Выходит из затхлых затонов».

Социал-христиане участвовали в годовом Александр Гинзбурга, и добились разрешения зарегистрировать его брак с Ириной Жолковской, которой без этого не разрешили с ним свидания, которое дается женам, но не невестам. Это было в 1969 году.

Книга заканчивается описанием страданий Огурцова и призывом к Западу добиваться его освобождения.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## Израиль сегодня

### ОТ СОБСТВЕННОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Кандидат в президенты Картер заявил, что вопросы Ближнего Востока он поручает еврейку Стюарту Эйзенштадт, поддерживающему Израиль.

Чем ближе ш выборы в США, тем ниже кланяются евреям оба кандидата от обеих партий. Кто кого переплюнет, покажут выборы, но пока впереди Картер; не успел Форд заверить руководителей еврейских общин в том, что он «лучший друг Израиля», как Джимми Картер сказал про себя то же самое в синагоге, согласившись и в даль-

нейшем выступать в синагогах. Израильские руководители с любопытством наблюдают соревнование двух гоев.

Кандидатом в вице президенты для Картера является Волтер Мондель, главнейшим достоинством которого является его непоколебимая приверженность к Израилю. Впрочем, с иной приверженностью, в Америке уже нет ни малейших шансов стать президентом или вице-президентом. Поэтому, в Израиле к предстоящим выборам в США относятся как к беспроигрышной лотерее.

Погибло на дорогах за последние десять лет в Израиле более 5 000 человек, раненых около 176 000, из них, более 31 000 тяжело.

АЛИ  
Тель Авив

нумент будет воздвигнут, то к тому времени он вполне может стать памятником и самой идее пролетарского интернационализма.

Вот как раз против тенденции похоронить это понятие и была направлена московская идеологическая конференция. Дело в том, что советское толкование пролетарского интернационализма неизменно включало в себя идею гегемонии КПСС в мировом коммунистическом движении. При Сталине эту идею высказывали без обиняков. Это привело к советско-югославскому политико-идеологическому конфликту, а начиная с Хрущева, идея советской идеологической гегемонии, хотя и не преподносится уже в столь обнаженном виде, но, как говорится, «наш бронепоезд стоит на запасном пути». А вот когда этот бронепоезд вводили на политический большак, в мировом коммунистическом движении неизменно появлялись новые трещины, а иногда — и целые пропасти. Здесь можно вспомнить Албанию, Китай, Румынию.

Советские танки в Венгрии и Чехословакии словно бы овеществляли идею пролетарского интернационализма, как ее понимают в Кремле. Ведь, судя по сообщениям советской же печати, и в Венгрии, и в Чехословакии просто был выполнен пролетарский интернациональный долг. После чехословацких событий в 1968 году Румыния, опасаясь, что и ей уплатят пролетарский долг в чехословацкой валюте объявила не только всеобщую мобилизацию, но и призыв в народное ополчение.

Советское истолкование принципа пролетарского интернационализма как права на вмешательство во внутренние дела не только зарубежных коммунистических и попутных партий, но и оккупацию при необходимости «братских стран», затрудняло политическое лавирование западноевропейских компартий, ибо естественный вопрос, который задавали граждане этих стран сводился к следующему: а если вы окажетесь у власти, а мы потом захотим вас переизбрать, то при советском понимании про-

летарского интернационализма не окажется ли мы под гусеницами танков?

В конце концов произошло неизбежное: в борьбе за политическое реноме итальянская, французская, испанская да и некоторые другие западные компартии показно взбунтовались против дальнейшего использования этого понятия, поскольку советская практика настолько дискредитировала его, что никакие теоретические увертки уже просто никого не убеждали. И вот именно на XXV съезде КПСС итальянский генсек Берлингуэр выступил против этого термина. Его косвенно, правда с меньшей решительностью поддержал француз Марше.

И вот сейчас на московской теоретической конференции в докладе аппаратчика ЦК Вадима Загладина мы встречаем слова: «Интернационализм развивается, обогащается. Это касается эволюции конкретного содержания интернационалистических задач... определяемых в ряде случаев и особенностями положения тех или иных стран в системе государств». Если мы приложим это определение к положению Венгрии и Чехословакии в системе обороны стран Варшавского договора, то станет совершенно очевидным — советское прочтение марксизма, получившее после оккупации Чехословакии название «доктрины Брежневца», не меняется. И вот с этой точки зрения московская конференция может оказаться вехой на пути к углублению раскола в мировом коммунистическом движении.

### СМЕНОВЕХОВЕЦ ДЗЮБА

Украинское радио ведет сейчас, в некотором отношении, сенсационные передачи. Известный в прошлом украинский диссидент Иван Дзюба, автор, к примеру, известной в «самиздате» и за рубежом книги «Интернационализм, или русификация» читает по украинскому радио свою новую брошюру «Грани кристалла».

Но написал ли Дзюба эту брошюру, или только подписал? Ведь Дзюба же был стилистом. Обладая неплохим язы-

ком. А теперь он пишет газетными штампами, как это умеет делать любой работник районной газеты. Только случай с Павлом Тычиной, который при похожих условиях превратился из ярко талантливов новатора в соцреалистического графомана позволяет допустить, что автор «Грани кристалла» прошел ту же эволюцию и что это действительно бывший Иван Дзюба.

Дзюба неоднократно подвергался репрессиям. Первый раз после ареста он был послан литредактором биохимического журнала. Вторично арестован в 1972 году и на следствии, как сказано в одном документе самиздата предпочел самоубийство. Он не поехал, как его друзья в Мордовию, а остался в Киеве и обещал написать брошюру, в которой должен был опровергнуть самого себя. Это она и есть.

Дзюба утверждает в своих передачах, что «украинская культура» выходит сейчас в мир и в этом видит расцвет этой культуры, что противоречит его прежним высказываниям. Таков грустный удел сепаратиста-русофоба.

Что касается судьбы украинских писателей, об этом скажут, скорее всего, и лучше всего цифры: 5 лет назад в списках писателей Украины насчитывалось 858 членов. Новых приняли за 5 лет 158, умерло 77. Теперь должно бы было быть 939 членов, а есть 922. 17 членов — СПИ УКи — Союза Украинских Писателей — исчезли. Это значит, что их исключили из Союза Писателей, лишили работы, некоторых, возможно, отправили в Мордовию, а иные, как Микола Руденко, работают где-нибудь ночными сторожами.

Но еще гораздо хуже дело в Союзе писателей РСФСР. Преследование и там не прекращается.

### МУЗЫКА ЭМИГРИРУЕТ ТОЖЕ

Дирижером Московского камерного оркестра является Рудольф Баршай. Впрочем, только ли дирижер? Нет, — душа, мозг, сердце прославленного коллектива. В первом томе Советской Музыкальной Энциклопедии в статье о Бар-

шайе говорится сухо, но выразительно: «Е 1956 году организовал и возглавил в качестве дирижера Московский камерный оркестр, положив этим начало распространению в СССР нового исполнительского жанра. Под его руководством оркестр вырос в первоклассный инструментальный ансамбль, получил широкую известность в СССР и за рубежом».

Другая цитата из американской газеты «Нью Йорк Таймс» от 4 октября: «Рудольф Баршай подал документы на эмиграцию из СССР. Судя по имеющимся сведениям, решение его объясняется помимо прочего тем, что в последний год советские власти отказывали ему в естественном праве выезжать вместе с возглавляемым им оркестром на зарубежные гастроли. В прошлое воскресенье Баршай дал в Большом Зале Московской консерватории концерт — последний свой концерт на родине».

Растут и растут в последние годы списки выдающихся русских писателей и художников, балетных танцоров и кинематографистов, покидающих добровольно родину, или изгнанных насильно за рубеж. Список позорный для советского режима, список трагический для творческой, культурной России. И самая страшная, абсурдная часть этого списка та, что включает имена деятелей музыки такого, казалось бы, надвременного, надконъюнктурного, надпартийного рода искусства. Михаил Барышников, Андрей Волконский, Галина Вишневская, Мстислав Ростропович. И вот, теперь — Рудольф Баршай. Какие беспощадные гульки пощечины режиму, при котором даже Моцарта оказывается трудно исполнять, не теряя при этом человеческого достоинства. Страну покидают любимыми мыслимыми способами шахматисты и поэты, летчики и скульпторы. Это униженно. Это опасно для страны. Но гонители, хоть в собственное утешение, пусть жалкие и живые, да изыскивают тому объяснение.

Когда же страну покидают музыканты, гонители немеют. Музыка ведь сильнее слов!

О. НИКИТИН

## ПОДПИШИТЕСЬ НА „НАШУ СТРАНУ“

(Если Вы уже являетесь ее подписчиком, передайте это объявление, могущему подписаться, Вашему знакомому).

Подписка принимается на любое количество номеров.

Цена номера, высылаемого воздушной почтой:

США — \$ 0,40	Зап. Германия — ДМ 1,20
Франция — фр. фр. 1,60	Австралия — 0,35 австр. долл.
Италия — 300 лир	Англия — 0,40 ам. долл.
Бразилия — 2,00 круз.	Африка — 0,40 ам. долл.

Прошу высылать мне еженедельную газету "Наша Страна".

При сем прилагаю стоимость подписки за ..... номеров

Имя, отчество и фамилия (по-русски) .....

Имя и фамилия (латинскими буквами) .....

Адрес .....

Город .....

почтовый код .....

страна .....

Чеки следует выписывать на имя: Tatiana K. de Dubrowsky.

Заполнить, вырезать и послать это объявление с чеком по адресу:

Tatiana K. de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dpto. 10  
1430 Buenos Aires, Argentina

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

## Если будет царизм - мы вернемся

Читатели «Нашей Страны» знают, что я — против антисемитизма, а особенно, глобального, делающего каждого еврея ответственным за злодеяния еврейских революционеров и чекистов. Для меня, человек дает отчет лишь за свои поступки: да и революция — общая вина народов России.

Поэтому я всегда думал, что мы и среди едущих из СССР евреев должны искать и звать в свои ряды тех, чьи чувства нам более или менее созвучны, тех, кто нам идейно близки. И я бы даже добавил, что к ним следует относиться чутко и терпеливо, учитывая вековую пропаганду, дореволюционную и послереволюционную, допускавшие и с нашей стороны ошибки и попросту — трагические факты истории.

Вопрос в том, есть ли и много ли есть в их среде наших единомышленников, готовых или хоть потенциальных?

С данной именно точки зрения хочу рассказать, по мере сил точно и объективно, о произошедшей у меня недавно встрече.

Один русский парижанин меня представил своему товарищу по временной работе, — они вместе занимались покраской какого-то здания, — упомянув, что тот — из новейших эмигрантов. Мы с этим последним обменялись несколькими фразами и в результате он мне дал адрес и пригласил зайти, что я, дня через два, и сделал.

Я попал в комнатушку в третьесортном дешевом отеле северо-западной части города (район, где почему-то довольно многие оседают из «третьей волны», у кого материальные обстоятельства складываются не слишком блестяще).

Мой новый знакомый ее разделял с женой и тремя ребятами ранне школьного возраста, ужасно славными, и подкупившими сразу мне сердце тем, что по-русски говорили не так, как эмигрантские дети, а как на своем родном и первом языке.

Семья покинула Советский Союз три года назад.

По их объяснениям, муж — еврей, жена — украинка; эмигрировали сперва в Израиль; но там не очень одобряют смешанные браки; а чтобы переменить веру — об этом ни сама женщина, ни ее муж и слышать не желали. В итоге,

они оттуда уехали и теперь хлопчут о бизе в Канаду.

Угощали меня чрезвычайно радушно; и тем более трогательно, что явно — не от избытка, и не из формальной вежливости, а из подлинного гостеприимства.

Разговор наш главным образом вращался вокруг жизни в России; а она, если верить моим собеседникам — куда как невеселая и нелегкая; гораздо хуже еще, чем мы, в среднем, себе представляем. Много они передавали интересно, цитируя в изобилии анекдоты, частушки, лагерные песни и приводя всякие любопытные факты. Но об этом долго было бы сейчас писать. Может быть, в другой раз.

Я своих политических воззрений никак не высказывал, оставляя в стороне антибольшевизм. Впрочем, естественно, морочить мне голову или угождать вкусам мимолетного гостя, у людей никакого резона не имелось.

Однако, в момент, когда подобало предложить какой-либо тост, — и я намеревался просто пожелать им всем, родителям и детям, здоровья и успеха во всех делах, — хозяин, опередив меня, поднял стакан вина со следующими словами:

— За славу, за царя и за Россию!

— За это, — говорю, — я с удовольствием выпью; и ото всей души.

Но, верно, на лице у меня выразилось удивление; и он мне свои воззрения нашел нужным растолковать:

— При царе один работал и кормил весь мир. А теперь, если восемь работают, — они одного насилу прокормят.

Добавил он тут порядочно примеров и иллюстраций из области счастливого и радостного советского быта, и резюмировал дело так:

— Если когда будет опять в России царизм, я и вся наша семья сразу вернемся. А не будет, — ну, тогда надо искать себе новую родину, где бы можно иметь человеческие условия.

Долго мы потом говорили, чем больше, то более дружески, и вырвались у него такие еще, помню, мысли:

— Вот была великая русская православная культура, а теперь что? За вождей, как Нахимов и Суворов, стоило сражаться и на смерть идти, — а за нынешних, кому охота?

А одна из его дочек, тоненькая де-

## БРАКОСОЧЕТАНИЕ ВЕЛИКОЙ КНЯЖНЫ



22-го сентября с. г. в Православной Церкви города Мадрид состоялось бракосочетание Е. И. В. Великой Княжны Мирии Владимировны и Е. К. В. Принца Франца Вильгельма Прусского, при принятии православия нареченного Михаилом Павловичем.

Таинство брака совершил перед Чудотворной Иконой Курской Божией Матери Высокопреосвященный Антоний, архиепископ Лос-Анжелосский и Южно-Калифорнийский, в сослужении четырех протоиереев. Пел хор парижского Храма Всех Святых в России просиявших.

При бракосочетании присутствовали Король Испании Хуан Карлос и Королева София, Царь Болгарии Симеон и Царица Маргарита, Король Италии Умберто, Король Албании Лека и Королева Сусанна, Королева Египта Фариды, Кронпринц Луи-Фердинанд Германский и Прусский, Князь Николай Румынский, Наследный Принц Португальский Дуартэ Браганский и другие члены Владетельных Домов.

В числе многочисленных соотечественников, прибывших из различных стран, находились представители многих патриотических и военных организаций Зарубежья.

## С ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

Копия «Колокола Свободы», открытие которой приурочивалось к предвыборному выступлению президента Форда в Волнат Крик, не сработала: язык колокола, которым президент должен был дать первый удар, оторвался и остался у него в руке. Присутствовавшие на торжестве утешались тем, что у самого Форда язык подвешан лучше. В тот же день, в Сан Хозе, президент должен был открыть новый парк и для этого разрезать у его входа красную ленточку, но тут ножницы не сработали, а «заели» и пока президент старался их раздвинуть, толпа смеялась. По мнению суеверных избирателей, всё это дурной знак, а тем, кто не верит, приводят в пример Ригана, перед выступ-

лением подавившегося орехом так, что по его собственному признанию, «думал, что это конец». Кто то из друзей Ригана спас его, но не его карьеру: кандидатом Ригана не выбрали.

Жизнь польских безработных протекает в очередях: в очереди для регистрации, для получения пособия и, наконец, по найму, за тех работников, у кого не хватает времени. Последние платят за дневное стояние 60 злотых и за ночное — 200. Так создавалась новая профессия, под названием «стояльщики».

За четыре года, учеников католических церковных школ в Америке уменьшилось на 1 700 000 человек. В среднем сейчас в Северной Америке закрывается одна школа ежедневно.

В итальянских округах Парме и Неаполе на муниципальных выборах победили коммунисты. Их гордость оказалась недолговечной, так как народные избранники оказались «социально близким элементом» и угодили в тюрьму за взятки и воровство.

ФИЛИН

вчурка с золотыми волосами и умными темными глазами, на его шутку:

— Что, поедем в Одессу? —

Отозвалась:

— В Одессу я, может быть, когда и поеду, только в СССР не поеду!

Дай нам Бог и впрямь, всем, молодым и старым, большим и маленьким, вернуться в Петербург, Москву или Киев, когда не будет уже существовать никакого СССР!

Уходя, на ночь глядя, я откровенно сказал:

— Вы вот говорите «еврей», «украинка»; а по-моему, — так вы самые на-

стоящие русские люди, и таких бы побольше.

— Конечно, мы все на русской земле выросли... — ответил мне хозяин.

Если таких, как эта семья, много — а вряд ли я, совершенно наугад и наудачу, попал на вовсе уникальных и исключительных представителей новейшей эмиграции? — нам необходимо всерьез подумать, как нашу работу строить, чтобы подобных людей не отталкивать. Они-то нам, они -то будущей России как раз нужны и ценны.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

† В субботу 16-го октября 1976 года скоропостижно скончалась  
**ОЛИМПИАДА ВАСИЛЬЕВНА ФИЛИПОВА**  
 урожд. СЛОБОДНИЧЕНКО,  
 о чем с глубокой скорбью извещают муж, мать и сын с семьей.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### ОБ ОДНОЙ ОШИБКЕ

Многоуважаемая

Татьяна Владимировна!

Считаю своим долгом обратить Ваше внимание на несуряцицу в перепечатанном в № 1385 «Нашей Страны» из парижского журнала «Point de vue» интервью Великой Княжны Марии Владимировны о существовавшем, якобы, прецеденте, когда иностранный принц, а именно Петр Гольштейн Готторпский стал русским императором вследствие своей женитьбы на последней Романовой. На самом же деле Петр III был женат на немецкой принцессе Софии Августе Фредерике Ангальт Цербской, которая, перейдя в православие, приняла имя Екатерины и царствовала после смерти Петра III. Последней Романовой была императрица Елизавета Петровна, дочь Петра I, не имевшая детей, почему она и вызвала в Россию и сделала своим наследником племянника своего Петра, сына своей сестры Анны, бывшей замужем за герцогом Гольштейн Готторпским.

С искренним к Вам уважением,

А. Юрьева.

### ЖУРНАЛ НАПУТАЛ

Дорогая Татьяна Владимировна!

В № 1385 «Нашей Страны» воспроизведен текст ответов Великой Княжны

Марии Владимировны на вопросы журналистов из «Point de vue».

Несомненно, этот французский журнал много чего напутал, ибо в действительности Петр III стал русским царем не потому, что он женился на «последней Романовой», что тоже неправда, ибо его женой была Екатерина II, а потому, что он по матери был внуком русского царя. Однако, как известно, этот факт не помешал многим немецким историкам называть династию Романовых после Петра III «династией Гольштейн-Романов». Что, конечно, неправильно, ибо по геральдическим правилам, при прекращении мужского потомства, фамильное имя и герб могут — для их сохранения — переходить и по женской линии. Например, таким образом к России перешел Римско-Византийский герб двуглавого орла (Aguila bice fala), через брак Ивана III Васильевича с царевной Софией Палеолог, племянницей и наследницей последнего константинопольского императора Константина XI. Аналогия эта неподходяща еще и потому, что в наши дни говорить о «последней Романовой» будет неточно.

Б. ГАСАН

ОТ РЕДАКЦИИ: «Наша Страна» ограничилась подачей точного перевода французского текста ответов, приписанных журналом «Point de vue» Великой Княжне Марии Владимировне.

# Зарубежная Жизнь

## 75-ЛЕТИЕ ХРАМА СВ. ТРОИЦЫ

В присутствии тогдашнего аргентинского президента генерала Хулио Рока, его министров и дипломатического корпуса 6-го октября 1901 года был освящен собор Святой Троицы на улице Бразиль номер 315 города Буэнос Айреса.

Инициатива создания церкви — первого православного храма в Южной Америке — принадлежала Императору Александру Третьему, но она была осуществлена лишь в царствование Императора Николая Второго, в значительной степени на средства Дома Романовых. В своем дневнике Царь-мученик упоминает об этой церкви построенной о. Константином Изразцовым — её первым настоятелем. В настоящее время в ней служит о. Федор Форманчук, а вторым священником является о. Валентин Ивашевич.

Несмотря на свое местонахождение этот исторический храм не входит в состав аргентинской епархии русской зарубежной Церкви, а находится в непосредственном ведении ее первоиерарха, митрополита Филарета.

### НАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВИТЯЗЕЙ В АРГЕНТИНЕ

извещает, что в январе будет открыт на месяц XXIII-й лагерь «Русь» на собственном участке в местечке Ла Болса, Кордоба.

Здоровый климат, обильная пища, собеседования из Закона Божьего и родиноведения.

Походы и экскурсии.

Плата в день 100 новых песо и проезд.

Записываться следует каждое воскресенье от 12 до 13 часов в зале церкви на Бразиль 315.

### ПОКУПАЮ БРИЛЛИАНТЫ, СЕРЕБРО, СТАРИННЫЕ ПРАВОСЛАВНЫЕ ИКОНЫ, ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ

#### И МОНЕТЫ

ОЦЕНКА — БЕСПЛАТНО

Viamonte 981, Tel 392-9950

### ПРИСЯЖНЫЙ БУХГАЛТЕР

(CONTADOR PUBLICO)

Doctora ГАЛИНА ЕРИШЕНКО

исполняет разные бухгалтерские работы, составляет сметы, финансовые проекты, балансы и дает советы по всем вопросам.

Принимает по вторникам и пятницам от 18 до 21 час.

Адрес: Coronel D'Elia 1748

Lanus Oeste, Prov. Bs. Aires

Т. Е. 42-5573

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### АНГЛИКАНСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Вашингтона:

Состоявшийся с участием представителей клира и мирян в Миннеаполисе съезд делегатов епископальной Церкви, как в Соединенных Штатах называется Церковь англиканская, принял незначительным числом голосов постановление о допущении женщин в состав клира и даже об их возведении в епископский сан.

Епископам той же Церкви внесено предложение об изменении текста богослужебных книг, которое будет рассмотрено съездом делегатов в 1979 году. Это предложение предусматривает, в частности, исключение из текста богослужений, совершаемых в Страстную Пятницу, указания на участие иудеев в распятии Христа Спасителя. Аналогичное изменение не только богослужебного, но и Евангельского текста было постановлено в Риме вторым Собором католической Церкви.

Директор Американско-Еврейского Комитета по связи с другими исповеданиями, раввин Марк Танненбаум, выразил англиканскому епископату «глубокую признательность за его, имеющее историческое значение, проявление уважения к иудейству и благожелательности к еврейскому народу».

### В. БЕЛЕНКО

Нам пишут из Вашингтона:

В Государственном департаменте (министерстве иностранных дел) состоялась встреча ставшего в Японии невозвращенцем советского военного летчика, лейтенанта Виктора Беленко, с представителями посольства СССР. Во время этой встречи, на которую Беленко согласился, он еще раз категорически подтвердил свой отказ от возвращения в Советский Союз. Со своей стороны, Государственный департамент заявил, что считает Беленко политическим эмигран-

## НАША СТРАНА

### ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

том и не намерен принуждать его к дальнейшим встречам с советскими представителями.

### И. СИНЯВИН

Нам пишут из Лондона:

Агентство Рейтер сообщило, что проживавший в Ленинграде «диссидент» Игорь Синявин получил советскую выездную визу для эмиграции в Израиль и прибыл в Вену, где заявил что направляется не в Тель Авив, а в Нью Йорк.

### Н. В. ФЕДОРОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Донской зарубежный войсковой атаман, профессор Н. В. Федоров, пострадал в окрестностях Нью Йорка в столкновении автомобиля с автобусом, один из пассажиров которого был он. В налетевшем на автобус автомобиле находились два нетрезвых человека. Оба были убиты, но многие пассажиры автобуса, в том числе Н. В. Федоров, были тяжело ранены.

### ОТЧЕТНЫЙ СПЕКТАКЛЬ СТУДИИ МАШИ ПАВЛОВОЙ

СОСТОИТСЯ В ВОСКРЕСЕНИЕ 14 НОЯБРЯ 1976 ГОДА В

Instituto Ballester, San Martín 444, Villa Ballester

Начало в 17 часов

### РУССКИЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН "ESLAVIA" В. ЛАШКЕВИЧА

WLADIMIRO LASZKIEWICZ — Avda. SANTA FE 4977 — BS. AIRES  
 Тел. 771-5964

#### НОВЫЕ КНИГИ

ПАВЛОВСКИЙ ДВОРЕЦ И ПАРК. (Цветн. историч. альбом) большого формата. Изд. для подарка 1976 г. ....	4500,00
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ МУЗЕЙ. (Живопись). Новоуспенский. На русском и англ. яз. ....	3900,00
АВETИСЯН. (Цветной альбом). На русском и англ. яз. ....	1950,00
УАЙЛЬД, О. — Тюремная исповедь. Портрет Дориана Грея. Киплинг, Р. — Стихотв., рассказы. 766 стр. Изд. 1976 г. ....	850,00
СОВЕТСКИЙ БАЛЕТНЫЙ ТЕАТР (1917-1967) ....	700,00
ЛЕРМОНТОВ, М. — Собрание сочинений в 4-х томах. Получены — тома 1 и 2. 580 стр. по ....	380,00
РАКОВСКИЙ, Л. — Генералиссимус Суворов. ....	390,00
ГОГОЛЬ, Н. — Повести. Пьесы. Мертвые души. Изд. д/под. Изд. 1975 г. ....	650,00
ШОЛОХОВ, М. — Тихий Дон. В 4-х томах. ....	800,00
СОВЕТСКАЯ ВОЕННАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ. В 8-ми томах. Получен Том. 1-й. ....	1500,00
МАЙН РИД. — Всадник без головы. ....	250,00
СТИВЕНСОН, Р. — Остров сокровищ. Дом на дюнах. Черная стрела. 462 стр. ....	250,00

#### ТЕХНИКА

(ИЗДАНИЯ 1976 ГОДА)

ДЕМЬЯНОВ, Н. В. — Холодильные машины и установки. ....	480,00
МЕЩЕРЯКОВ, Ф. — Основы холодильной техники и холодильной технологии. ....	680,00
ТИМОШЕНКО, С. П. — Прочность и колебания элементов конструкций. ....	990,00
ПИСКУНОВ, Н. С. — Дифференциальное и интегральное исчисления. в 2-х томах. ....	1200,00
ГОЛОВИНА, Л. И. — Линейная алгебра и некоторые ее приложения	490,00
ДУДОЛАДОВ, Ю. А. — Краны — трубоукладчики. ....	450,00
ЧЕБОВСКИЙ, О. Г. — Силовые полупроводниковые приборы (Справочник). ....	890,00
СПРАВОЧНИК по монтажу электроустановок промышл. предпр.	890,00
СПРАВОЧНИК по радио-измерительным приборам. 620 стр. ....	990,00
ВООЦКИЙ, С. С. — Курс коллоидной химии. 510 стр. ....	690,00
КОЛЬ и КАМЫШНИКОВ. — Клиническая биохимия. ....	450,00
АКАЕВСКИЙ, А. И. — Анатомия домашних животных. ....	750,00